
03.31 Τα μεγάλα αστικά κέντρα της Ελλάδας 

Πού οφείλονταν η μετακίνηση πολλών Ελλήνων στις πόλεις ; 

Στα μέσα του 20ού αιώνα πολλοί κάτοικοι της ελληνικής περιφέρειας επέλεξαν να φύγουν 

από τα χωριά τους και να εγκατασταθούν στις μεγάλες πόλεις, που υπήρχαν εκείνη την 

εποχή στη χώρα μας. Οι άνθρωποι αυτοί για να καλύψουν τις ανάγκες τους προτίμησαν τη 

ζωή στην πόλη, προκαλώντας έτσι μεγάλη αύξηση του αστικού πληθυσμού.  

Οι λόγοι που υποχρέωσαν τους ανθρώπους εκείνη την εποχή να αφήσουν τους δικούς τους 

τόπους και να αναζητήσουν μια καλύτερη ζωή στα μεγάλα αστικά κέντρα κυρίως ήταν: 

 Κοινωνικοί Λόγοι Οικονομικοί Λόγοι  

 Η ανάγκη για καλύτερη ποιότητα ζωής. 

 Τα μεγάλα αστικά κέντρα εκείνης της εποχής 

ήταν αναπτυγμένα και υπήρχαν βιομηχανίες 

και εταιρείες που προσέφεραν εργασία. 

 Η ανασφάλεια των κατοίκων των μικρών χωριών 

και απομακρυσμένων περιοχών, εξαιτίας της 

έλλειψης πρόσβασης σε κέντρα υγείας. 

  

  

 Πώς ονομάζεται το φαινόμενο αυτό  ; 

Το φαινόμενο της μετακίνησης πολλών κατοίκων της περιφέρειας προς τις πόλεις για 

κοινωνικούς και οικονομικούς λόγους ονομάζεται αστυφιλία. (Η λέξη είναι σύνθετη από 

την αρχαία λέξη το άστυ = η πόλη και τη λέξη φιλώ = αγαπώ) 

  

Ποιες ήταν οι συνέπειες της αστυφιλίας ; 

• μεγάλη οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη των αστικών κέντρων (ίδρυση 

πανεπιστημίων, νοσοκομείων, βιομηχανιών, χώρων ψυχαγωγίας, αθλητικών 

εγκαταστάσεων κ.ά.), μεγάλη αύξηση του πληθυσμού κ.λπ. 

• ερήμωση της περιφέρειας (χωριά χωρίς νέους ανθρώπους, κτήματα ακαλλιέργητα, 

μειωμένη παραγωγή αγροτικών προϊόντων κ.ά.). 

  

Ποια είναι η ιδιαιτερότητα της αστυφιλίας στην Ελλάδα ; 



Η αστυφιλία στη Ελλάδα παρουσιάζει την εξής ιδιαιτερότητα: οι κάτοικοι της περιφέρειας 

δεν έχουν συγκεντρωθεί το ίδιο σε όλες τις μεγάλες πόλεις. Η μεγαλύτερη συγκέντρωση 

παρατηρείται στην Αθήνα και κατόπιν στη Θεσσαλονίκη. Αυτό δημιουργεί πολλά 

προβλήματα στη γενικότερη ανάπτυξη όλων των περιοχών της χώρας μας. Επίσης προκαλεί 

έντονα συγκοινωνιακά και πολεοδομικά προβλήματα, δυσκολίες στην προστασία του 

περιβάλλοντος και άλλα. 

  

Τι είναι η αστικοποίηση ; 

Η μετακίνηση των Ελλήνων από την περιφέρεια έγινε κυρίως προς την Αθήνα και τη 

Θεσσαλονίκη, συνεχίστηκε όμως και προς τις πόλεις της περιφέρειας με αποτέλεσμα το 

μεγαλύτερο μέρος του ελληνικού πληθυσμού να ζει σε αστικά κέντρα. Το φαινόμενο αυτό 

λέγεται αστικοποίηση. 

Η αστικοποίηση είναι ιδιαίτερα εμφανής στην Αττική, όπου : Ζει το 40% του πληθυσμού της 

χώρας, υπάρχει το 50% της βιομηχανικής δραστηριότητας και το 55% των  αυτοκινήτων 

(στοιχεία του έτους 2004). Αυτό έχει ως άμεση συνέπεια τη δημιουργία πολλών 

περιβαλλοντικών προβλημάτων : 

1. Ατμοσφαιρική ρύπανση από τα χιλιάδες αυτοκίνητα, τις καμινάδες των 

εργοστασίων και τις κεντρικές θερμάνσεις των σπιτιών. 

2. Κυκλοφοριακό πρόβλημα, διότι οι δρόμοι της Αθήνας δεν ήταν σχεδιασμένοι για 

τόσο πολλά αυτοκίνητα. Αποτέλεσμα είναι το καθημερινό κυκλοφοριακό χάος. 

3. Οι χώροι αναψυχής είναι περιορισμένοι από τα εκατομμύρια τόνων τσιμέντου που 

καλύπτουν την αττική γη. 

  

Ανάλογα προβλήματα εμφανίζονται σταδιακά και στις άλλες πόλεις. 

 


